青 岛 市 总 工 会
关于进一步落实小微企业工会经费

支持政策的通知
各区市总工会：

2020年4月，根据《中华全国总工会办公厅关于实施小微企业工会经费支持政策的通知》和省总工会有关要求，市总制订下发了《关于贯彻落实小微企业工会经费支持政策的通知》，要求自2020年1月1日至2021年12月31日，对符合条件的小微企业工会经费实行返还。该政策执行以来，各级工会积极行动，认真落实政策规定，促进了小微企业健康发展。但是，也有部分单位存在领导重视不足、政策宣传不到位、与企业沟通不及时、返还工作进度慢等问题。为进一步规范工作，严格落实小微企业工会经费支持政策，现就有关事项通知如下：

一、提高政治站位，明确责任分工

实施小微企业工会经费返还是贯彻落实党中央、国务院统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，支持实体经济发展决策部署的重要举措，是减轻企业负担，促进小微企业健康发展的具体措施。各区市总工会要进一步提高政治站位，高度重视此项工作，迅速行动起来，落实主体责任，工会主要领导、分管负责同志要进一步明确责任分工，强化工作进度，确保小微企业工会经费返还政策落实到位。

二、做好基础工作，促进及时返还

各区市总工会要积极加大政策宣传力度，通过网站、微信公众号等多种渠道，做好小微企业工会经费返还政策和操作流程的宣传解释工作，提高政策社会知晓度，争取企业支持配合。要积极主动作为，加快经费返还进度，对符合条件的小微企业工会经费做到应返尽返，不得无故拖欠应返还经费，不得无故设置门槛影响经费返还。要进一步增强服务意识，端正服务态度，帮助指导小微企业完备经费返还相关手续，落实“一次办好”改革精神，最大限度地为企业提供便利，减少企业不必要的跑腿，减轻小微企业负担。

三、加强分类指导，优化返还措施

为提高经费返还时效性，进一步优化返还措施，重点从以下四个方面予以规范。
（一）下放审核管理权限。根据《青岛市总工会关于贯彻落实小微企业工会经费支持政策的通知》要求，对符合条件的小微企业，各区市总工会严格审核把关后，按照分级负责原则，可先垫付返还小微企业经费，随报随返，及时办理，不必再报市总工会复核。垫付资金每季度集中报市总工会拨付。对个别情况特殊难以确定的小微企业，须与市总工会沟通同意后再履行返还手续。

（二）设立集中申报时间。为有效提高返还效率，小微企业集中申报时间为两次税务代收申报期的次月，即5月和11月。各区市总工会要通过网站、微信公众号等多渠道告知小微企业，以便集中申报，集中审核，集中返还。集中申报时间后申报的企业，无特殊原因应随报随返。
（三）对已成立工会但暂未开设工会账户的小微企业，可在督促其开设工会账户的同时，先把工会经费返还给其单位行政账户代管。

（四）对无银行付款信息以及无法联系的免增值税小微企业，在积极寻求税务部门协助解决的同时，要通过网站、微信公众号等渠道发布返还工会经费公告，引导企业按规定渠道办理返还手续。

四、强化工作调度，提高服务水平

各区市总工会要指定专人负责小微企业工会经费返还和政策解答，于每月末将当月小微企业工会经费返还明细汇总报市总财务部；市总工会财务部将及时调度掌握全市经费返还情况，并不断加强与税务等部门的沟通协调， 做好数据和信息支持，强化政策指导和业务培训，解答政策咨询，为小微企业返还工作提供便利条件。

五、做好自查自纠，及时整改问题

各区市总工会要对前期小微企业工会经费返还工作进行自查自纠，发现问题及时整改，对未返还企业的工会经费在文件下发之日起十日内全部返还完毕。近期市总工会将派出检查组督导检查。

对在落实小微企业工会经费支持政策中不担当、不作为、慢作为、推诿扯皮，对工作造成不良影响的有关责任人员，将按照有关规定予以严肃处理。

青岛市总工会  

2020年11月19日



