青岛市总工会文件
青工办〔2021〕13号

关于印发《青岛市新就业形态劳动者

温暖行动实施方案》的通知

各区市总工会，市直有关单位工会，中央、市驻青有关单位工会，市总机关各部门、各直属事业单位：
现将《青岛市新就业形态劳动者温暖行动实施方案》印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。

青岛市总工会   

                                2021年11月5日

青岛市新就业形态劳动者

温暖行动实施方案

为切实做好关心关爱新就业形态劳动者工作，履行好工会维权服务基本职责，根据《中华全国总工会办公厅关于开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月的通知》（厅字〔2021〕34号）和《山东省总工会关于印发<青岛市新就业形态劳动者温暖行动实施方案>的通知》（鲁会办〔2021〕44号）要求，结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于新就业形态劳动者权益维护的重要指示精神和党中央有关决策部署，按照全总、省总部署要求，聚焦新就业形态劳动者最关心最直接最现实的利益诉求和急难愁盼问题，集中时间、集中力量开展温暖行动，切实把党和政府的关怀、工会组织的温暖送到新就业形态劳动者的心坎上，不断增强新就业形态劳动者的获得感、幸福感和安全感。

二、时间安排和主要措施

温暖行动自2021年11月开始，持续至2022年12月。市总工会将于11月上旬举行“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月启动仪式，全市各级工会要积极抓好“八大行动”，深入开展新就业形态劳动者温暖行动。

（一）开展思想引领行动。广泛宣传习近平总书记关于新就业形态劳动者权益维护的重要指示批示精神，党和政府关心关爱新就业形态劳动者的政策举措，引领广大新就业形态劳动者听党话、感党恩、跟党走；持续开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动，组织开展“共同的家园”“每周一讲”等专场送演出、送宣讲到一线活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，开展“劳动我最美—新就业形态劳动者风采”短视频征集活动，在新就业形态劳动者中营造劳动光荣和精益求精的敬业风气。
（二）开展健康保障行动。面向参加城镇职工基本医疗保险或城乡居民基本医疗保险，并加入工会组织的新就业形态劳动者，市总工会赠送一年保障期的重大疾病、意外伤害（或女职工特殊疾病）互助保障计划；并鼓励新就业形态劳动者参加医疗互助保障计划，由市总工会给予补助，提高他们抵御风险能力。督促平台企业为新就业形态劳动者配备劳保用品、防疫用品。注重做好女性新就业形态劳动者健康服务工作，免费为2000名35—59周岁新就业形态领域女会员提供“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）筛查，并赠送“女职工特殊疾病保障”。
（三）开展温暖关爱行动。将新就业形态劳动者群体作为工会“四季服务”重点对象，传递党委政府关怀和工会“娘家人”温暖。指导新就业形态企业建立重要节日慰问、生日关怀、生病探望、婚丧嫁娶慰问等制度，在新就业形态劳动者遇到困难、发生重大疾病和重要节点时，及时开展送温暖活动。加大新就业形态劳动者健康体检和疗休养的倾斜力度，安排工会健康体检“大蓬车”到新就业形态劳动者较集中的工作区域和居住点提供免费健康体检。及时帮扶新就业形态劳动者中的困难群体，推动纳入社会救助体系，符合条件的纳入困难职工档案，给予救助帮扶。开展“@在你身边”工会志愿服务活动，加强关爱新就业形态劳动者宣传。
（四）开展心理关怀行动。以“1+12+N”为主阵地，鼓励新就业形态用工单位建立心理健康服务室，对通过验收符合建设标准的给予相应建设补助；邀请心理健康服务专家，在青岛新闻综合广播分别举办针对外卖小哥、快递员、家政服务员、保安员等新就业形态劳动者专题心理健康服务节目；根据新就业形态用工单位需求，由市总工会邀请心理服务专家开展心理健康公益巡讲服务；发挥“心世界·新天地”职工心理健康服务平台和400-116-1177职工心理援助热线作用，线上线下为新就业形态劳动者提供心理健康普惠服务。
（五）开展技能提升行动。扎实开展“求学圆梦行动”，帮助有意愿、有能力的新就业形态劳动者提升学历教育层次。通过劳模、工匠进企业，“互联网+职业技能培训”等多种形式，提升新就业劳动者职业素养和技术水平。推动劳动和技能竞赛向新就业形态领域延伸，组织新就业形态劳动者参加各级各类劳动和技能竞赛，吸收符合条件的新就业形态劳动者参加劳模和工匠人才创新工作室团队，加强学习交流，激发创新活力，促进技能提升。主动对接企业用工需求和新就业形态劳动者的就业意向，在“青岛工会就业网”线上设立专门招聘专栏，线下举办专场招聘会。

（六）开展法律服务行动。继续扎实推进“工会普法大讲堂”“尊法守法·携手筑梦”等系列活动，为新就业形态领域劳动者讲解法律政策，督促企业合法用工。贯彻落实《山东省工会劳动法律监督条例》，推行工会劳动法律监督“两书”制度，配合政府及其有关部门监察执法，深化完善与劳动监察部门建立的劳动者维权双向联动机制。对平台企业进行风险点评估，开展“劳动用工法治体检”。发挥市、区市、镇街三级职工法律服务中心、站点和工会法律服务团的作用，为新就业形态劳动者提供法律咨询、劳动争议调解、代理仲裁诉讼等法律援助；深化工会与法院、劳动仲裁诉调对接和联动工作，为新就业形态劳动者提供劳动争议调解等法律服务。

（七）开展阵地建设行动。围绕服务新就业形态劳动者，发挥新时代共享区域职工之家、职工信赖的职工之家、户外劳动者驿站、心理健康服务站点和爱心妈妈小屋等爱心服务阵地作用，让新就业形态劳动者体会到“家”的温馨。新增服务新就业形态劳动者爱心服务阵地100个。紧扣新就业形态劳动者依托互联网平台开展工作的特点，依托“齐鲁工惠”APP，完善网上普惠服务、就业服务、技能竞赛、困难帮扶、法律服务等，提高新就业形态劳动者的覆盖面、参与度和满意度。
（八）开展建会入会行动。全力推进新就业形态建会入会工作，为新就业形态劳动者温暖行动提供坚实工会组织基础。推进已建会的新就业形态企业建立健全以职工代表大会为基本形式的民主管理制度，广泛开展“真情协商·和谐共赢”品牌创建活动，畅通劳动者诉求表达渠道，在涉及劳动者切身利益的事项中严格执行民主程序，维护职工合法权益，促进企业和谐稳定健康发展。

三、工作要求
（一）提高政治站位。开展新就业形态劳动者温暖行动是落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署的重要举措，各级工会要提高站位、高度重视，成立工作机构加强组织推进。市总工会由主要领导任组长，由新就业形态劳动者权益维护工作领导小组履行工作职责，扎实开展送温暖“八大行动”。

（二）抓好工作落实。各级工会要不断创新服务新就业形态劳动者的内容、形式、方法，切实增强服务的精准性和实效性。加强统筹协调，积极争取政府相关职能部门、地方行业协会组织等支持，通过联合组织活动、打造阵地、提供服务等方式，汇聚起推进新就业形态温暖行动的工作合力。市总工会将加强督促指导，并以适当方式组织专项督导，推动温暖行动取得实实在在的成效。

（三）加强宣传引导。各级工会要面向新就业形态劳动者选树“最美劳动者”“职工职业道德先进个人”等先进典型，及时总结宣传推广成功经验和做法，发挥示范作用，凝聚广泛共识；要充分利用青岛工会“鸿雁融+”媒体宣传矩阵开展“工会相伴﹒温暖相随”等专题专栏，发挥各级工会媒体平台和微信、短视频等现代传播手段作用，深入开展温暖行动集中宣传活动，营造关心关爱新就业形态劳动者的良好氛围。

（四）广泛开展服务月活动。按照市总工会服务月启动仪式部署要求，以“双十一”为时间节点，面向新就业形态劳动者，重点聚焦快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等四类群体组织开展好服务月活动。各级工会要加大对服务月活动的宣传力度，按照全总统一宣传口号（见附件），在工会户外劳动者驿站和各类工会服务阵地张贴宣传口号和标语，扩大工作影响力。重点把握市总工会启动仪式和“双十一”两个时间节点，大力宣传报道服务月的典型做法、感人事迹和主要成效。有关新闻线索，及时报送市总工会权益保障部。请各区市总工会于12月3日前将“新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动开展情况，通过金宏网报市总工会权益保障部。

附件：工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动宣传口号 
附件

工会进万家·新就业形态劳动者

温暖行动宣传口号

1.工会是职工之家，工会干部是职工群众的娘家人、贴心人；

2.工会组织是咱家，遇到困难您说话；

3.有一种温暖，叫工会组织在您身边；

4.工会在身边，温暖你我他；

5.工会相伴，温暖相随；

6.真情温暖伴您左右，工会服务在您身边；

7.情系职工，温暖你我；

8.你护送万家温暖，工会送你温暖小家；

9.工会联结你我，维护有你有我；

10.劳动创造幸福，工会在你身边；

11.快递有速度，工会有温度；

12.辛勤劳动服务万家，工会温暖伴您左右。


青岛市总工会办公室                      2021年11月5日印发


